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Pour les vacances
lisez le roman simple et poignant de MAD JATON : I’approche, broché 6.-

et munissez-vous de lectures passionnantes qui vous ouvrent des horizons

BLANCHOD. Dr Fred Au Paradis des grands fauves, 32 photos
relié 13.— broché 8.65

A la rencontre des hommes et des bétes de 'Est africain

— Voyage aux Iles fortunées, 32 photos relié 14.50 broché 10.40
L’Insulinde et les Molugues, vues par un esprit curieux de tout

BOSSHARD, Walter Regards sur le monde actuel, 40 p. d’illustr.
Une magistrale enquéte par un journaliste d’envergure  broché 11.95

BUHLER, Jean Sur les routes d’Afrique, 32 photos
relié 14.05 broché 10.40

De la Méditerranée au Congo, par le Sahara, le Tchad et 'AEF

— Sur les routes de I'Atlantique, 32 photos
relié 14.50 broché 10.4¢

La vie de I’Océan, le Portugal, Madére, les Acores, les Féroé, U'Island:

REYNOLD, Gonzague de Gilés et pays suisses, 40 illustrations

relié 16.65 broché 12.5¢

Un pélerinage historique et artistique @ travers notre pays

VALLOTTON, Henry Breésil, terre d’amour et de beauté, 70 photo:
relié 15.50 broché 11.50

Le pays, ses habitants et ses contrées, son histoire

Ne partez jamais sans un ou deux petits atlas PAY OT en poch

Principaux titres:

Diseaux I et II Papillons Coléopiéres Fourmis Mam-
miféres, reptiles, batraciens Mollusgues Le pécheur =
laligne Les Alpes Arbres et arbusies Fleursdes Alpe:
Fleurs deschamps Fleursdeshois Plantes médicinale:

Boussole et carte Stiyles d’architeciure L’automobii:

Chaque vol. ill. en couleurs Fr. 4.0

Hors série Nos champignons, 40 pl. en couleurs Fr. 7.8
Sous presse Flore des marais Fleurs des Alpes II

LIBRAIRIE PAYO
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EDUCATEUR

ELBULLETIN CORPIRATIF

Arithmétique

PROBLEMES PROPOSES AUX EXAMENS D’ADMISSION
DE L’ECOLE NORMALE DE LAUSANNE

ler exercice

1. Cing chutes de neige ont produit une couche de 80 em. d’épais-
cur de neige tassée. La premieéere chute fut les 2/3 de la deuxiéme et
¢= 4/3 de la cinquiéme. La troisieme fut les 9/2 de la quatriéme et la
. atrieme les 2/3 de la cinquiéme. Calculer 1’épaisseur de neige non
c:sée produite par chague chute, sachant qu’aprés chaque chute, la
1-uvelle couche diminue du tiers de sa valeur, par suite du tassement.

Rep. : 20 cm:, 30 em.; 45 em., 10 cm., 15 cm.

bt I

-+ ,0

3

2. On fond ensemble 3 lingots d’argent et de cuivre. Le premier
pese 2 kg, et a pour titre 0.900. Le poids du deuxiéme est les 3/5 du
pods du troisieme et leurs titres respectifs sont 0.800 et 0.600. Le
tive du lingot définitif obtenu en fondant les trois premiers est 0.700.
C:lculer le poids du deuxiéme lingot et celui du troisiéme. Quel
m-tal (argent ou cuivre) faudrait-il ajouter au lingot définitif pour
¢! ver son titre de 0.050 ? Calculer le poids de ce métal a ajouter.

Rep. 26 kp. — 10ky. =36 kg

3. Un héritage de 112365 francs est partagé en deux parties de
tei.e sorte qu’en ajoutant a chaque partie l'intérét qu’elle produirait
€ un an, la premiére a 31/3%, la deuxieme a 43%:%, on obtienne
deux sommes égales. Quelles sont les valeurs exactes des deux parties ?

Rép. : 56 565 francs ; 55 800 francs.

2e exercice

1. Un cycliste gui fait 13,5 km, par heure se met a la poursuite d'un
ton qui est parti du méme point 4 heures plus tét. Le cycliste rat-
r=oe le piéton au bout de 2 heures. Au bout de combien de temps
¢ rait-il rattrapé si le cycliste avait eu une vitesse de 27 km. a
heure 7

=

= =
»

Rép. : 48 minutes.

2. Un capital de 67 000 francs est partagé en deux parties. La pre-
micre placée a 412 pendant 9 mois donne un intérét triple de celul
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que produit la deuxiéme pendant 5 mois a 4 °Y%.. Calculer les deu .

parties de ce capital. Faire la preuve.
Rép. : 40000 francs ; 27 000 francs.

3. Jeanne commence une broderie a 14 heures 15 minutes. Apr::

avoir travaillé un certain temps, elle se repose 5 minutes. A ce momer

ce qui reste & broder est les 5/7 de ce qui est déja brodé. Elle se rem
au travail pendant 10 minutes, aprés quoi elle constate que ce qu’e! :
a déja fait est le triple de ce qui reste a faire. A quelle heure aur -

t-elle terminé sa broderie ?
Rép. : 15 h. 20 minutes.

3e exercice
1. Deux joueurs commencent a jouer avec une meéme somme dc

leur bourse. Le premier se retire apreés avoir perdu les 2/5 de s
argent et le 2e aprés avoir perdu les 3/4 de son argent. Sachant qu :

reste au premier 42 francs de plus qu’au deuxiéme, calculer combi
chaque joueur possédait au début.

Reép. : 120 francs.

2. Une personne a placé deux capitaux, le premier a 49,

deuxiéme a 5 %o. Elle retire au bout de 8 mois une somme de 13 600
pour les capitaux et leurs intéréts. Calculer quels sont les deux ca' '

taux, sachant que le premier est les 5/6 du deuxieme.
Rép. : 6000 francs; 7200 francs.

3. Une fabrique paye 136 800 francs par semaine de travail
6 jours pleins, pour le salaire des ouvriers qui sont divisés en t:
catégories. Les ouvriers de la premiére catégorie ont un salaire jo
nalier de 30 francs, ceux de la deuxieme de 35 francs et ceux de
troisieme de 40 francs. Il ¥ a quatre ouvriers de la premiére catégc
pour 12 de la deuxieme, et 4 de la deuxiéme pour 5 de la troisie:
Quel est le nombre des ouvriers de chaque catégorie ?

Rép. : 80 ; 240 ; 300.
4e exercice
1. Un marchand a acheté 60 m. d’étoffe a 14 francs le m. Il reve

d’abord 25 m. & 18 francs le m. Combien doit-il revendre le m.
reste pour gagner 120 francs en tout, sachant que 5 m. détériorés n":

pu étre vendus ?
Rép. : 17 francs.

2. A un tapis rectangulaire détérioré de 2,5 m. sur 2 m., on co
2 bandes de 20 cm. de large, I'une dans le sens de la longueur, I'at

dans le sens de la largeur. On demande la surface du nouveau tz:

et la longueur du cordon qui borderait ce nouveau tapis.
Rép: S = 414 m?; P = 82 m.
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3. On retire d’'une cuve pleine les 2/3 de sa contenance, moins

23 litres. On retire une deuxieme fois les 2/5 du reste. Apreés cela, il

1 :ste 84 litres dans la cuve. Calculer la contenance de la cuve.

fo—
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Rép. : 300 litres.
5e exercice

1. Une barre métallique mesure 45 cm. a la température de
degrés et 45,2 cm. a la température de 51 degrés. En admettant que

-

5 allongements de la barre sont proportionnels aux é¢élévations de

mpérature, on demande : a) la longueur de la barre a une tempéra-
re de 60 degrés; b) la température a laquelle la barre mesure
q.em:

Rép. : 45,25 cm.

2. Une personne qui a 120 000 francs emploie une partie de cette
mme a faire l'acquisition d’'une maison. Elle place ensuite 1/3 du

3te & 49 et les deux autres tiers 3 5%. La somme des deux inté-
<is annuels est de 3920 francs. Calculer le prix de la maison et la
~leur de chacune des sommes placées.

Rép. : 36 000 fr.; 28 000 fr. a 4%, ; 56 000 fr. a 5 %..

3. Un bassin peut étre rempli par les tuyaux A et B en 70 minutes,

»v les tuyaux A et C en 84 minutes et par les tuyaux B et C en
-7 minutes. On demande: a) le temps que mettrait chaque tuyau
«ur remplir, en coulant seul, le bassin; b) le temps que mettraient

trois tuyaux, coulant ensemble, pour remplir les 4/5 du bassin.
Rép.:a) 1 h.45;3 h. 30; 7T h. — b) 48 minutes.

G6e exercice
1. Un tonneau est plein de vin. On tire /1= de ce vin qu’on rem-

l.ce par de ’eau. On tire ensuite 5/1s du mélange et on remet de l'eau

a place. Il reste alors dans le tonneau 154 litres de vin pur. Cal-
2r la capacité du tonneau.

Rép. : 228 litres.

2. Une personne possede deux capitaux qu’elle a placés pendant le
ne temps, le premier a 5%, et le deuxiéme a 67, Le premier
ital a produit 8250 fr. d’intérét. Le deuxieme capital, qui surpasse
oremier de 22 000 fr. a produit 11880 fr. d’intérét. On demande le

s pendant lequel ces deux capitaux ont é€té placés et le montant
“hacun d’eux.

Rép. : 18 mois ; 110 000 fr.; 132 000 fr.

3. Un cycliste qui se rend de la ville A a la ville B calcule que le

raset qu’il a déja fait est égal aux 2/5 de celui qu’il lui reste a faire.

sarcourt encore 18 km., aprés quoi il constate que la distance qui
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le sépare de A vaut les 2/3 de celle qui le sépare de B. Calculer 1.

distance entre A et B.

e :
Rép. : 157,5 km. Ye exercice

1. On a partagé une somme de 531 fr. entre Marie et Lucie. La pa::
de Lucie surpasse de 47 fr. les 7/9 de celle de Marie. Calculer les deu -

parts.
Rép.: a) 272 fr. 25 (Marie) ; 258 fr. 75 (Lucie).

2. Un bateau a vapeur doit faire une traversée de 1260 lieues. & .
machine consomme 900 kg. de charbon par heure et sa vitesse est ¢ .
16 km. par heure. Calculer le poids et le volume du charbon qu’il dc

emporter, sachant qu’'un meétre cube de charbon pése 8 quintaux et g:
21/4 lieues font 10 kilometres.

Reép. : 315 tonnes ; 393,75 m3.

3. Un vigneron a vendu les %/y puis les 3/20 de sa récolte. Plus ta
il a vendu le reste pour 32 850 fr. Combien d’hectolitres a-t-il récolt: -
sachant que le prix de vente de I’hectolitre €tait de 62 fr. 50 au mome

des deux premieres ventes et que le prix de vente avait augmenté
20 °/o au moment de la troisieme vente ?

Rep. : 1080 hectolitres.

8e exercice

1. On a rempli une barrigque de 220 litres avec du vin a 3 fr.
le litre et du vin a 2 fr. le litre. Combien a-t-on pris de litres -
chague qualité, sachant que le mélange a été vendu 3 fr. 20 le li:
avec un bénéfice de 10 % sur le prix de vente ?

Rép.: 121 1. et 99 1

2. On a deux vases. L'eau qui remplit les 5/6 du premier remp
rait les 4/9 du deuxiéme. Calculer la capacité de chaque vase, sach=
que le deuxiéme contient 21 cl. de plus que le premier.

Rép. : 24 cl. et 45 cl.

J

(% (4%

2

3. Je posséde un terrain rectangulaire 3 fois plus long que lar -
Je le vends au prix de 12 fr. le métre carré et je place le prix obtc.

pendant 7 mois a 3% Aprés ce temps je posséde 366 300 fr. Calcu

les deux dimensions du terrain. Quel aurait été le prix de vente du i -
rain s’il avait été 3 fois plus long et 3 fois plus large qu’il ne 1" -

réellement ?
Rép. : 100 m. et 300 m. ; 9 fois.

9e exercice

1. Pendant ses vacances, Madeleine a joué 52 parties de tennis &

{2

son pére. Pour chaque partie gagnée, elle a recu de lui 50 ct. et pc -~
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~haque partie perdue, elle a di lui donner 15 ct. A la fin des vacances,
_ ladeleine a gagné 4 fr. 55. Combien a-t-elle gagné de parties?

Rép : 19.

2. Un marchand vend les 5/8 d'une piece de drap avec un bénéfice

2 12 fr. ; les 2/5 du reste avec une perte de 3 “/s sur le prix d’achat et
1 reste avec un bénéfice de 10 %/, du prix d’achat. Il réalise ainsi un
L2néfice total de 46 fr. 56. Combien lui cottait la piéce de drap ?

i

o

—+

O om

Rép. : 1920 fr.

3. Un marchand achete un certain nombre de litres de vin pour
298 fr. Il met ce vin en bouteilles, contenant chacune 0,7 litre. Il

~irait pu remplir 600 bouteilles de plus s’il avait employé des bou-
~illes contenant 65 cl. Calculer le prix d’achat de 1 litre de vin.

Rép. : 1 fr. 30.
10e exercice
1. Trois personnes héritent en commun 2925 fr. et le partage doit
coir lieu de la facon suivante : la troisiéme aura autant que la pre-

ere et la deuxieme ensemble, et la deuxieme aura 250 fr. de moins
e la premiere. Quelle est la part de chague personne ?

Rép. : 1lre part : 856 fr. 25 ; 2e part : 606 fr. 25 ; 3e part : 1462 fr. 50.
2. Les 5/8 d'un capital sont placés a 3% et le reste a 41/:%. Un
~uxieme capital inférieur de 3000 fr. au premier est placé a 4 % Le

venu annuel du deuxiéme capital surpasse celui du premier de 125 fr.
“lculer les deux capitaux.

Rep. : ler capital : 56 000 fr.; 2e capital : 53 000 fr.

3. Un négociant est resté 4 ans dans les affaires. La premiére année,

st. fortune s’est accrue de ses 2/7 ; la deuxiéme année, elle a diminué

1/8 de ce qu’elle était a la fin de la premiére année ; la troisieme

rnée, elle s’est accrue de 1/12 de ce qu’elle était primitivement ; et,
vrant la quatriéme année, le bénéfice a égalé celui des trois années

.cédentes. Ce négociant s’est retiré avec 61 200 fr. Calculer son capi-

&! primitif.

Rép. : 43 200 fr. 1le exercice

1. Par combien faut-il multiplier la somme des fractions 2/3 et 4/5

o .r obtenir le méme résultat gqu’en divisant 5,2 par la différence
nive 3,5 et 25/g ?

Reép. : 117/5,,

2. Quelgu’'un a placé 1/3 de sa fortune a 4% les 2/5 du reste a
"o et le reste a 6% Quelle fraction du capital représentent les
-réts annuels ?

Rep. : 13/230.



600 EDUCATEUR ET BULLETIN CORPORATIF

3. Un renard poursuivi par un lévrier a 60 sauts d’avance. Il en
fait 9 quand le lévrier en fait 6, mais 3 sauts du lévrier en valent 7
du renard. On demande combien le lévrier doit faire de sauts pour
atteindre le renard. :

Reép. : 72.

4. Deux cavaliers, A et B, partent en méme temps de deux points
distants de 135 km. Ils se rencontrent a 75 km. du point de départ
de A. Si A partait 36 minutes avant B, il aurait parcouru 79 km. au
moment de la rencontre. Calculer la vitesse de chaque cavalier.

Rép.: 15 et 12.
12e exercice

- 1. Jacqueline est née en 1939. En 1947 son age était la moitié de
celui de sa sceur Madeleine, laquelle a 55 ans de moins que leur gran-
pére. En quelle année celui-ci est-il né ?

Reép. : En 1876.

2. Un marchand achéte 81 m. de drap & 42 francs le metre et fait
avec ce drap des manteaux pour chacun desquels il paie 45 francs de
facon et 66 francs de fournitures. II revend tous ces manteaux ¢
285 francs et fait ainsi un bénéfice de 48 francs sur chacun. Combier
le marchand a-t-il fait de manteaux ?

Reép. : 27.

3. Trois personnes se partagent un héritage. La premiére en recoi
les 8/11. Les deux autres se partagent le reste, qui est de 1536 francs
La deuxieme dépense alors les 2/7 de sa part et la troisiéme les 4/9 d-
la sienne, aprés quoi il leur reste des sommes égales. On demande !
valeur de I’héritage et la part de chaque personne.

Rép. : 5632 fr. ; 4096 fr.; 672 fr. ; 864 fr.

4. Un capital augmenté de ses intéréts simples au 3% est deven:
1308 francs. S’il avait été placé a 3,59 au lieu de 3% et pendant u
an de plus, les intéréts produits se seraient élevés a 168 francs. Quc
est ce capital, et pendant combien de temps a-t-il été placé ?

Rép. : 1200 fr.; 3 ans.

13e exercice

1. Jeanne possede 2 fr. 40 de plus que Louise, mais 5 fr. 10 de moir-
que Madeleine. Sachant que Madeleine posseéde le double de ce qu
possede Louise, calculer ce que posséde chacune,

Rép. : Louise, 7 fr. 50 ; Jeanne, 9 fr. 90 ; Madeleine, 15 fr.

2. Un marchand a 3 piéces de drap de la méme qualité dont la lor
gueur totale est de 6,5 dam. et dont la valeur totale est de 1560 fr. L
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deuxieme piece vaut 168 fr. de plus que la premiére et elle a 3 m. de
plus que la troisiéme. Calculer la longueur et le prix de chaque piéce.

Rép.: 1) 18 m,, 432 fr.; 2) 25 m., 600 fr.; 3) 22 m., 528 fr.

3. Arrété devant une borne kilométrique, un voyageur constate
que le chemin qu’il lui reste a faire est égal aux 4/5 de celui qu’il a
déja fait. D’autre part, il a parcouru 5,5 km. de plus que la moitié de
la distance totale qu’il doit parcourir. Calculer celle-ci.

Rép. : 99 km.

4. Une personne fait 3 parts de sa fortune, qu’elle place a 3 %,
=% et 5% Elle obtient ainsi un revenu annuel total de 3236 fr. Elle
nodifie ensuite son placement: la part placée a 3% est placée a 4%,
'es deux autres parts restant placées aux taux primitifs. Elle obtient
2insi un revenu annuel total de 3356 fr. Sachant que sa fortune totale
-st de 74600 fr., calculer les trois parts.

Rép.: 1) 12000 fr. ; 2) 25400 fr.; 3) 37 200 fr.

14e exercice

1. Un entrepreneur qui voulait acheter un terrain coGtant 12 fr. le
netre carré calcule que la somme dont il dispose serait suffisante si
2 terrain avait 50 meétres carrés de moins. Le propriétaire du terrain
cyvant diminué de 3 fr. le prix du metre carré, I’entrepreneur achéte
»2 terrain, apres quoi il lui reste encore 1650 fr. Calculer les dimen-
c.ons de ce terrain, sachant qu’il est rectangulaire et que sa longueur
i3t les 10/3 de sa largeur.

Rép.: 50 m. X 15 m.

2. En augmentant de ses 2/9 la fortune de Paul on obtient celle
c'Albert. En diminuant de ses 2/9 celle d’Albert, on obtient celle de
_-aurice. Calculer les trois fortunes, sachant que Paul posséde 1260 fr.
“z plus que Maurice,

Rép. : Paul, 25515 fr. ; Albert, 31 185 fr. ; Maurice, 24 255 fr,

3. Deux capitaux ont été placés: le premier a 49, pendant 8 mois,
- 2e a 5% pendant 10 mois. L’intérét du ler vaut les 4/5 de celui du
2-. Si le ler capital avait été placé a 59, pendant 10 mois et le 2e
¢ 3%, pendant 8 mois, 'intérét total aurait augmenté de 39 fr. Quels
¢.nt ces deux capitaux ?

Reép. : 4680 fr. et 3744 fr.

—i

15e exercice

1. Une ménagére veut se rendre compte de la pureté du lait
¢ 'elle a acheté. Sa boite a lait contient 24 dl. Quand elle est pleine
d. lait elle pése 3000 g. et quand elle est vide elle pése 5,37 hg. Sachant
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que le litre de lait pur pese 103 dag., dites si le lait acheté contient d-
T’eau et quelle quantité en volume.

Reép.: 3 dl.

3

2. Une ouvriére fait le quart d'un ouvrage en 5 jours. Une 2:
ouvriere fait ensuite les 2/5 du reste en 12 jours. Combien les dew
ouvrieres, travaillant ensemble, mettront-elles de jours pour acheve:
I'ouvrage ? La Ire ouvriere a touché 264 fr. pour son travail. Quell.
somme touchera la deuxiéme, sachant que, pour chacune d’elles, !
salaire journalier est le méme ?

Reép. : 6 jours ; 432 fr.

3. Deux capitaux sont tels que le ler rapporte au 4%, penda::
7 mois autant que le 2e au 5 !/2 %y pendant 6 mois. De plus, la somn -
des intéréts de ces deux capitaux pour 10 mois — le ler a 4% et -
2e a 51/2%, est de 1430 fr. Quels sont ces deux capitaux ?

Reép.: 19 800 fr. et 16 800 fr.

16e exercice

1. Une 1re somme est placée au 3 %/ pendant 2 mois. Une 2e somn -,
double de la Ire, est placée au 4 % pendant 3 mois. L.a somme des det
intéréts est égale a 510 fr. Calculer les deux sommes.

Reép. : 20400 fr. et 40 800 fr.

2. Trois voyageurs A, B et C partent du méme point et parcc: -
rent dans le méme sens la méme route avec des vitesses respectiv
de 4 km.,, 5 km. et 6 km. par heure. A part a 14 heures et B part
16 heures ; & quelle heure C doit-il partir pour rattraper A et B
méme instant ?

Bep.: 17 h. 20 min,

3. Un enfant entre dans un magasin avec un certain nombre  ~
pieces de 10 centimes. I1 achete deux petits objets. Pour le ler.
donne 1/3 de ses piéces plus une; pour le 2e, il donne 1/3 des piéc.
qui lui restent plus une. En sortant du magasin il lui reste 1 pie:
Combien en avait-il en entrant et combien colite chaque objet ?

Reép. : 6 picces ; 30 ct., 20 ct.

17e exercice

1. Une personne a placé une partie de sa fortune dans une p:
miere entreprise et le reste dans une seconde entreprise. Chaque par'
lui donne ainsi un revenu annuel de 1200 franecs. Au bout d'un ¢
elle ajoute 5000 francs a chaque partie et son revenu annuel total ¢ '
alors de 2850 francs. On demande son capital et le taux de chac -
placement, sachant que la premiere partie est le double de

deuxiéme.
Rép. : 60000 fr.; 3 %, 6 %,.
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2. Un bassin est alimenté par deux fontaines. Lorsqu’il est vide et
snché, les deux fontaines mettent 14 heures 24 minutes pour le rem-
r; et la premiere coulant seule emploierait les 2/3 du temps néces-
“ire @ la seconde pour le remplir. Mais le bassin a une fuite, et il
1t 20 heures pour qu’il se remplisse quand les deux fontaines cou-

a1t ensemble. On demande le temps nécessaire a la premiére fon-
~ne coulant seule pour remplir le bassin supposé vide et non étanché.

Rép. : 45 heures.

3. Deux canons lancent des obus sur une ville assiégée. Le premier

;. a lancé 36 avant que le second ait commencé son feu et il en
wvole 8 pendant que le second en envoie 7. Mais le second canon

nense en 3 coups la méme quantité de poudre que le premier en 4.
= demande combien d’obus doit lancer le deuxiéme canon pour
~nenser la méme quantité de poudre que le premier.

Rép. : 189 coups.
18e exercice

1. Un capital de 67 000 francs est partagé en deux parties dont la
miere, placée a 4,5%¢ pendant 9 mois, donne un intérét triple de

¢ X parties de ce capital ?
Rép. : 40 000 fr. et 27 000 fr.

2. Une personne A en poursuit une autre B qui a 450 meétres
~yance. A fait 3 pas de 0,7 m. quand B en fait 2 de 0,75 m. On
-nande combien A doit faire de pas pour rejoindre B et quelle sera
. longueur du chemin parcouru par A.

Rép. : 2250 pas ; 1575 meétres.

3. I1 est convenu entre deux ouvriers que le plus habile, a temps

é:l, gagnera 1/4 en sus du gain de l'autre. Ces deux ouvriers ont

&.i ensemble un travail qui leur a été payé 2820 francs. Partager entre
U7 cette somme, sachant que le plus habile a travaillé 52 jours et

zatre 76. -
Rép. : 1300 francs; 1520 francs.

19e exercice
1. Un tapis rectangulaire a 6,2 m. de long sur 2,4 m. de large. On

Iu: ajoute une bordure de 26 cm. de large. Le metre carré de tapis, a

lnférieur de la bordure, revient a 72 fr. 50. La bordure coute 1 fr. 55

¢ “iécimétre carré. Quelle est la valeur du tapis ?

Rép. : 1813 fr. 90.

2. Une personne posséde 366 000 fr. Elle consacre une partie de

ceiiz somme a lacquisition d’'une maison et elle achéete une propriété
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qul lui cotite les 5/8 du prix de la maison. Le reste, placé moitié a 59/,
moitié a 41/29/, lui donne un revenu annuel de 8740 fr. On demande
le prix de la maison et celui de la propriété.

Rép. : Maison, 112 000 fr.; propriété, 70 000 fr.

3. Un ouvrier fait 1/4 d’'un ouvrage en 5 jours. Un deuxiéme ouvrie
fait les 2/5 du reste en 12 jours. Combien les deux ouvriers travail
lant ensemble mezttront-ils de jours pour achever l'ouvrage ? Le pre
mier ouvrier a touché pour tout son travail 396 fr. Quelle somme tou
chera le deuxiéme ouvrier, sachant que, pour chacun d’eux, le prix d:
la journée est le méme.

Rép. : 6 jours ; 648 francs.

2{e exercice

1. Avant la guerre j'employais 2500 kg. de charbon pour chauffe
mon appartement, le charbon cottant alors 11 fr. 20 le quintal. Cet:
année, j’ai obtenu le 35°%s de la quantité habituelle de combustible ¢
j’ai dépensé ainsi 15°%; de moins qu’auparavant. Quel est le nouves
prix du charbon (par quintal) ? Quelle est la hausse du prix de cha:
bon en %, de I'ancien prix ? De combien de %, le nouveau prix devrail
il diminuer pour revenir a ’ancien ?

Rép- s 27 4r. 20 : 142 6/; 9/ < 58 /44 0/g.

2. Deux personnes ont placé leurs fortunes, I'une a 5%, 'autre
69 La fortune de la seconde surpasse de 82 (000 francs celle de '
premieére et le revenu de la seconde surpasse celuil de la premiere ¢
6420 francs. Calculer les revenus des deux personnes.

Rép. : 7500 fr.; 13920 fr.

3. On laisse fondre trois blocs de glace tels que le volume ¢ !
deuxieme est les 4/3 de celui du premier et les 5/7 de celui du trc -
sieme. La somme des volumes du premier et du troisiéme est 153 dn .
Calculer le nombre de litres d’eau obtenu, sachant que 'eau augmen :
du neuviéme de son volume en passant de l'état liquide a 1'état solic: .

Rep. : 201 321/430 1,
21e exercice

1. Un entrepreneur construit deux sections de chemin de fer d’ég: -
importance et emploie 80 ouvriers dans chacune. Au bout de ¢ -
quante jours, il s’apercoit que l'on a fait les 3/8 du travail de la pr -
miere section et les 5/7 de celul de la deuxieme. On demande combi
il faudrait ajouter d’ouvriers de la deuxiéme section a ceux de la pr -
miere pour que tout le travail de celle-ci fit terminé en 120 jours " :
tout.

Rép. : 8 ouvriers.
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2. Les caves de l'observatoire de Paris sont a 28 m. de profondeur
et le thermometre y marque constamment 11,7 degrés. La profondeur
d'un puits est de 505 m. et la température au fond de ce puits est de
27,33 degrés. Sachant que les accroissements de température sont pro-
portionnels aux accroissements de profondeur, calculer de quelle pro-
fondeur vient l'eau d’une source qui est a la température de 88 degrés.

Rép. : 2356,5 m.

3. Une pyramide a base carrée, formée d’un alliage d’argent et de
cuivre au titre de 0,800, pése 817,5 gr. Le cdté de la base mesure
42 mm. Sachant que la densité de l'argent est de 10,50 et celle du
;uivre 8,8, on demande de calculer: 1) la densité de cet alliage ; 2) la
hauteur de cette pyramide. (Pour les garcons.)

Rép. : 10,10 ; 13,75 cm.

22e exercice

1. Une personne a engagé sa fortune dans deux entreprises dont
‘une rapporte 6% et 'autre 12 %/s. Elle retire de la premiére un béné-
‘ice annuel inférieur de 5400 francs a celui que lui donne la seconde
-t calcule que si elle eit mis dans 'une des deux entreprises ce qu’'elle
2~ mis dans ’autre, et inversément, les deux lui eussent donné le méme
Hénéfice. Combien a-t-elle placé dans chacune ?

Reép.: 30 000 fr. et 60 000 fr.

2. Un puits alimenté par des sources est vidé par 4 ouvriers en
> h. Cing ouvriers le videraient en 2 h. Sachant qu’'un ouvrier retire
© meétres cubes d’eau par heure, on demande : a) quelle est la capa-
“ité du puits ; b) le débit des sources par heure; c¢) combien de temps
nettraient 7 ouvriers pour vider le puits.

Rép.: 12 m3; 4 m?; 1 h. 12 min.

3. Une personne place une somme de 15280 francs a 3% Quatre
‘10is apres, elle place 14560 francs a 31/:%, Calculer apres combien
‘e temps les intéréts simples produits par les deux capitaux auront
-2 méme valeur.

Rép. : 2 ans, 11 mois, 24 jours.

4. Avec une piéce de toile écrue de 0,80 m. de largeur, qul se
“ztire par le blanchissage de 0,012 m. par meétre sur la longueur et
2015 sur la largeur, on confectionne des draps de lit en mettant deux
25 de largeur. Quelle largeur auront les draps apres le blanchissage si
121 couture prend 0,003 m. ? Quelle longueur de toile écrue faut-il pour
cue le drap ait, aprés le blanchissage, 2,80 m. si les ourlets des deux
<ztrémités prennent chacun 0,008 m.

Le 1é est la largeur de la piece.
Rép.: 2,85 m.
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23e exercice

1. Une personne donne a un de ses neveux 1/4 d'une somm:
qu’elle considérait comme perdue et qui lui est restituée; a un autr:
les 2/5 de cette somme, a un troisieme les 2/7 de ce qui lui reste apre:
avoir prélevé la part des deux autres. Il lui reste encore apres cel:
600 francs qu’elle distribue aux pauvres. Combien chaque neveu a-t-i
recu ?

Rép. : 600 fr., 960 fr., 240 fr.

2. Un marchand a acheté trois pieces de drap: la premiére § 6
le métre, la deuxiéme a 5 fr. 70 le meétre, la troisiéme a 4 fr. 20 1=
meétre. Il les a vendues avec un bénéfice de 5% du prix d’achat, et 1-
vente a produit 642 fr. 60. On sait que la premiere a cotité a eli-
seule autant que les deux autres ensemble, et que la seconde a coiit
104 fr. 40 de plus que la troisieme. Calculer la longueur de chaqu:
piéce.

Reép.: 51 m,, 36 m., 24 m.

3. Une personne achete un tapis de forme rectangulaire dont 1-
largeur mesure 105 cm. de moins que la longueur. Elle 'entoure d’ur
frange qui colite 1 fr. 70 le métre. Le prix total de la frange est -
179, du prix d’achat du tapis. Sachant que le tapis tout fait revier
a 36 fr. 27, on demande quelles en sont les dimensions ?

Rép. : 180 cm., 75 cm.

24e exercice

1. Deux personnes partent ensemble et doivent faire le méme tre-
jet. La premiére a fait le ler jour 1/7 du trajet, le 2e jour 1/6, le &
jour 5/21 et le 4e jour 3/15 du trajet. La deuxiéme personne a fa .
successivement, pendant le méme temps, 2/15; 1/9; 3/35; 1/20 ¢
trajet. Exprimez sous la forme la plus simple le rapport des chemir
parcourus a la fin du 4e jour, et celui des distances restant a pa:-
courir.

Rép. :

942 318
479 781

2. Une piéce meétallique dont la densité est 7,8 est formée d'u
cylindre surmonté d'un cone ayant méme base que lui. La hauteur ¢
cylindre mesure 4,5 cm. ; celle du céne 3,6 cm. et leur base commur
a un rayon de 2,2 ecm. On plonge cette piéce dans un récipient ple:
d’huile. L’huile qui déborde pése 62,371 g. Calculer: 1) la densité ¢
I’huile ; 2) le poids apparent de la piéce dans T’huile. 7 = 3,14.

Reép.: 0,72 ; 613,314 g. (Pour les garcons |

3. Deux jardiniers conviennent de bécher leurs jardins en con
mun. L’'un des jardins a une surface de 8 a., 'autre de 6. Toutefc::.
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“: s'adjoignent un ouvrier et tout le travail est effectué par les trois
"ommes gqui ont travaillé autant 'un que 'autre. Quand l'ouvrage est
‘=rminé, l'ouvrier demande 210 fr. pour son salaire. Combien chague
caltivateur doit-il payer ?

Rep.: 150 fr., 680 fr.

4. Une ménagére a acheté une piéce de drap et une piéce de

t~ile qui lui ont colité ensemble 324 fr. Elle a payé le drap 8 fr. Ie
matre et la toile 3 fr. le metre. Elle emploie les 4/5 de la piéce de
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-ap et les 3/7 de la piece de toile, et il se trouve que les restes des
sux piéces ont des valeurs égales. Calculer d’'aprés cela la longueur

= chague piece.

Rép. : 30 m. de drap ; 28 m. de toile.

25e exercice
1. Un voyageur a fait 70 km. en chemin de fer, dont une partie en

= classe, et I'autre en 2e. Il a pay¢ en tout 10 fr. 20, mais dans cette

~mme entre le prix du transport de ses bagages quli a été 1/5 de ce
il a déboursé pour ses deux billets. Il a payé par km. 0,10 fr. en
- classe et 0,16 fr. en 2e. On demande : 1) le prix du transport des
~zages ; 2) la distance parcourue en 2e et en 3e classes.

Rép.: 1,70 fr. ; 25 km. en 2e ; 45 km. en 3e.

2. Deux ouvriers ont commencé ensemble un certain ouvrage. Le
© gui pourrait, en travaillant seul, le faire en 10 h., est appelé
eurs au bout de 3 h. 20 min. L’ouvrage est alors fait aux 3/4. Com-
=1, a partir de ce moment, le 2e ouvrier mettra-t-il de temps pour

cliever le travail ?

Rép. : 2 heures.

3. Je posséde un terrain rectangulaire dont le périmeétre mesure
=) metres. La largeur est les 3/5 de la longueur. Je fais batir au

¢ire du terrain une maison rectangulaire de méme forme que le

-rain. La longueur de la maison a 10 m. de plus que la largeur. Pour
fondations et les caves de la maison, 'entrepreneur creuse a

-7 de profondeur. La terre enlevée, qui augmente de 1/7 de son

.ume, est répandue uniformément sur le reste du terrain. Calculer
~aisseur de la couche ainsi obtenue.

i

Note. — Le rapport des dimensions de la maison est égal au rap-
¢ : des dimensions du terrain.

Rep.: 10 mm.

26e exercice
1. Une barrigque contenant 250 1. de vin pese 254 kg. On en retire

un- certaine quantité de vin qu’on remplace par de l'eau ; la barrique
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pese alors 257 kg. Combien de litres d’eau a-t-on introduits, le fu:
seul pesant 15 kg. ?
Reép. : 682/11 L

2. Un ocuvrier a fait 1/4 d’'un ouvrage en 5 jours. Un deuxiém:
ouvrier a fait les 2/5 du reste en 12 jours. Combien les deux ouvrier:
travaillant ensemble mettront-ils de jours pour achever l'ouvrage ? L-
premier ouvrier a touché 66 fr. pour son travail ; quelle somme tou
chera le deuxiéme, sachant que pour chacun d’eux le prix de la jou:
née est le méme ?

Rép. : 6 jours, 108 fr.

3. Un cheval fait au galop 8,85 m. par seconde et au trot 2,16 n.
par seconde. Il a parcouru en 13 minutes 40 secondes une distance ¢
3945,45 m. Combien de temps a-t-il été au galop et combien au trot

Rép. : 5 min. 25 sec. au galop ; 8 min. 15 seec. au trot.

27e exercice

1. Deux sceurs travaillent a une broderie. Ensemble elles pou -
raient la faire en 24 jours. Elles travaillent ensemble pendant 9 -
puis l'une achéve la broderie en 40 j. Combien l'autre aurait-el:-
employé de jours pour faire seule la broderie entiére ?

Rép. : 38 2/;5 jours.

2. Plusieurs personnes ont fait une course en commun. Si chacui >
payait 3 fr. 75, il manquerait 9 fr. 60 pour payer la dépense total: :
tandis que si chaque personne payait 4 fr. 45, il y aurait 7 fr. 20 <=
trop. Quel est le nombre des personnes et combien chacune doit-e! :
payer ?

Rép. : 24 personnes ; 4,15 fr.

3. Je posséde un tapis rectangulaire dont la longueur est égale :
double de la largeur. Si jJaugmente de 5 cm. la longueur, de 5 ci .
la largeur, la surface du tapis augmente de 4,15 dm?2. De combien
surface augmenterait-elle si j’ajoutais § cm. a chacune des deux dime
sions ?

Rep. : 688 cm?2

28e exercice

1. On a acheté des objets 3 fr. les dix et le marchand donnait
onziéme par-dessus le marché. Ces objets ont été revendus 5 fr.
douzaine et on a ainsi gagné 399 fr. 1) Combien a-t-on vendu d'¢ -
jets ? 2) Quel serait, a 1 centime pres, le bénéfice réalisé sur la ve: °
de 1000 objets?

Rép. : 2772 objets et 143 fr. 94.

2. Un propriétaire posséde un terrain rectangulaire de 45 m.
de long et 26 m. 50 de large. Il le vend et emploie les 2/3 de I'arge !
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qu’il retire & payer une dette. Il place le reste & 5% Au bout de 1 an
3 mois, il retire 1758 fr. 60, capital et intéréts simples réunis. On
lemande le prix de vente du metre carré du terrain.

Rép.: 4 fr. 11.

3. Dans un bloc de pierre de 1 m. 20 de long, 0,60 m. de large
2t 0,50 m. de hauteur, on creuse un bassin de 1 m. 10 de long, 0,50 m.
1e large et 0,38 m. de profondeur. Dans le fond, on perce ensuite un
Tou de 6 cm. de diameétre. Quel est le poids de ce bassin vide, si la
lensité de la pierre est 2,57

Dans le trou, on place un tuyau en fer galvanisé dont la partie
qui est hors du trou a 7 cm, de diameétre extérieur et 35 cm. de hau-
eur. Ce tuyau pese 2,5 kg. Quel sera le poids total du bassin lorsque
eau commencera a s’écouler par lorifice supérieur du tuyau ? On
~rendra & = 3,14. (Pour les garcons.)

-Rép. : 376,6522 kg., soit 377 kg. et 570,305925 kg., soit 570 kg.

29e exercice

1. Trois amies sont allées dans un magasin pour y faire des achats.
_‘une d’elles, qui a réglé la dépense totale, a versé a la caisse 264 fr.
“1lles ont oublié le montant des achats individuels ; 'une d’elles se sou-
~ient seulement qu’elle a dépensé 17 fr. de plus que 'une de ses amies
¢: 3 fois moins que ses deux amies ensemble. Pouvez-vous retrouver
1> montant de la dépense de chacune de ces trois jeunes filles ?

Rép. : 66 fr.; 49 fr.; 149 fr.

2. Un marchand vend un chapeau et un corsage pour 73 fr. 05 en
cagnant 25 % sur le prix d’achat du chapeau et 35 %o sur le prix d’achat
1 corsage. Sachant qu’il a payé 6 chapeaux le méme prix que 13 cor-
1ges, on demande a combien lui reviennent chaque chapeau et cha-
1e corsage ?

Rép. : 39 fr. et 18 fr.

rn ()

()

3. Un homme et une femme se chargent d’une tache qui leur
¢-manderait 15 jours de travail en commun. Au bout de 3 jours, la
mme tombe malade et I'homme continue seul le travail qu’il ter-
ne en 20 jours. Combien 'nomme et la femme travaillant isolément
raient-ils mis de temps pour faire la besogne entiére ?

Ao b

Rép. : 25 jours et 3712 jours.

30e exercice

1. Sur la route qui réunit deux villes, A et B., des autobus cir-
~lent dans les deux sens a la méme vitesse. Vous prenez a A 'autobus
-9 h. pour B. Vous croisez a 9 h. 10 un premier autobus et a 9 h. 50

second autobus qui vont de B a A. Quelies sont les heures d’arri-
‘es a A de ces deux autobus ?

! o 3 0
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Vous croisez un troisiéme autobus 10 minutes avant d’arriver a B.
Sachant que les autobus se suivent a intervalles réguliers, a3 quelle
heure arriverez-vous & B ? :

L.es autobus font 45 km. & l'heure. Quelle est la distance de A
aB?

Rép. : 9 h. 20 min. ; 10 h. 40 min. ; 10 h. 40 min. ; 75 km.

2. Un marchand vend une piece de drap en trois fois; le premier
coupon est les 2/7 de la piece; le second coupon est les 2/3 du reste.
et le troisieme, qul a une longueur de 8 meétres est vendu 22 fr. Dans
chacune de ces ventes, le marchand réalise un bénéfice de 109, sur
le prix d’achat. On demande : 1) la longueur totale de la piéce; 2) le
prix de vente total ; 3) le prix d’achat.

Reép. : 33,6 m.; 924 fr, ; 84 fr.

3. Une personne acheéete un tapis de forme rectangulaire dont le
largeur est les 4/5 de la longueur. Elle veut I’entourer d’une frange qu-
colite 1 fr. 75 le meétre. Le prix total de la frange est les 2/7 du prix
d’achat du tapis. Sachant que le tapis tout fait revient a 68 fr. 04, or
demande quelles sont ses dimensions ?

Rép.: 2 m. 40; 1 m. 92.

31e exercice

1. Dans un réservoir dont la capacité est de 17 m3, on verse 64 hl
de pétrole pesant 820 gr. par litre, puis on achéve le remplissage ave.
de l’essence pesant 690 gr. par litre et cofitant 185 fr. ’hectolitre. O
melange parfaitement, puis on remplit avec le liguide obtenu un ton-
neau dont la capacité est de 68 dal. On demande :

a) le poids du liquide obtenu dans le tonneau ;

b) le prix de l’hectolitre du pétrole employé, sachant que le mé-
lange revient a 162 fr. ’hectolitre.

Rép. : a) 502,48 kg. ; b) 123 fr. 90.

2. Deux trains partent de A. et de B. se dirigeant 'un vers 1'autr:
sur la droite A—B. Le train parti de A. parcourt 570 m. par minute .
celui parti de B. 473 m. Le premier part & 8 h. et le second a 8 I
20 min. A 8 h. 50 min. le train parti de B. lance un coup de sifflet g
le train parti de A. entend 16 secondes plus tard. Sachant que le so:.
parcourt 340 m. a la seconde, calculez la distance de A. a4 B. Il v
deux cas & considérer suivant que les trains se sont déji croisés o
non.

Rép.: 48 m. 282 ou 37 m. 402.

3. Pour faire un lotissement, une société achete un terrain ayar
la forme d’un trapeze dont la petite base est les 7/8 de la grande. L:
hauteur, qui mesure 252 m. est les 9/5 de la petite base. A travers tot-
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ce terrain, la société fait construire trois routes de 10 m. de largeur,
I'une dans le sens des bases, a égale distance de celles-ci, les deux
autres dans le sens de la hauteur.

A quel prix, a un centime pres, devra-t-elle revendre le métre
carré du terrain a batir qui reste pour réaliser un bénéfice minimum
égal au 209, du prix de revient total, sachant que le métre carré de
route colte 9 fr. a établir, et que le terrain a été acheté a 36 000 fr.
"hectare ? (Pour les garcgcons.)

Rép.: 7 fr. 37.
32e exercice

1. Un marchand a acheté une piece de drap qu’il veut revendre,
ie maniére a gagner 90 fr. Il a vendu une premiére fois 1/4 de la
niéce ; une deuxiéeme fois 1/3 du reste et une troisieme fois 1/2 du
dernier reste. Ces trois ventes ont déja produit le prix d’achat, plus
10 fr. de bénéfice.

a) Quel était le prix d’achat de la piece ?

b) Quelle était la longueur de la piéce, sachant que ce qui a été
rendu surpasse de 30 m. 50 ce qui reste a vendre ?

Vérification.

Rép.: a) 230 fr. ; b) 61 métres.

2. L’institutrice et les 23 €léves d’une école de campagne ont versé
~hacune par parts égales la somme exacte qui leur permettra de louer
un autobus pour faire ensemble une excursion a la ville voisine, dis-
ante de 39 kilomeétres par la route. Le garagiste demande le prix
lobal de 2 fr. 60 par kilomeétre parcouru. L’autobus étant devenu
ndisponible, on décide de prendre le train. Le prix du billet collectif
tilisé est le 759/ du prix du billet ordinaire aller et retour. Ce der-
~ier est calculé a raison de 12 centimes par kilomeétre, c’est-a-dire que
:i la distance d'une gare a une autre est de 10 km., par exemple, le
'illet aller et retour colite 1 fr. 20. On demande de calculer le nombre
‘es kilomeétres parcourus en chemin de fer, sachant qu’on a pu rendre
* fr. 30 a chaque participante.

Rép. : 70 kilométres.

3. Le boulier compteur d’une classe est formé de 24 iringles, dis-
cosées les unes au-dessous des autres, sur chacune desquelles glissent
.5 boules. Sur la premieére tringle, on sépare une boule que l'on glisse
.. droite, les autres restant & gauche ; sur la seconde tringle, on sépare
“2 méme deux boules a droite ; sur la troisiéme, trois boules, et ainsi
cz suite, de sorte que sur la vingt-quatriéme et derniére tringle
: boules glissent a droite et une reste a gauche. Vous direz:

1) Combien il v a de boules dans tout le boulier.
2) Combien il ¥ en a a droite et combien a gauche.

3) D’apres cela, vous pourrez dire quelle est la somme des 24 pre-
miers nombres entiers.
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4) Le méme procédé vous permet-il de trouver la somme des 1000
premiers nombres entiers, et quelle est cette somme ?

5) Combien trouvera-t-on en additionnant tous les nombres entiers
compris entre 23 et 78 7

6) Combien une ancienne pendule qui sonne les heures et les
demies et qui repete la sonnerie des heures sonne-t-elle de coups
en 24 heures?

Rép.: 1) 600; 2) 300 et 300 ; 3) 300 ; 4) 500500 ; 5) 2727 ; 6) 336.

33e exercice

1. Un héritage de 18 500 fr. a été inégalement partagé entre deux
freres. Le premier spécule a la Bourse et perd les 4/5 de sa part, le
deuxieme dissipe les 19/22 de la sienne. Il leur reste alors la méme
somme. Quelles étaient les deux parts ?

Rép.: 7500 et 11 000 fr.

2. Un agriculteur vend deux qualités de blé a des prix différents
Il fait une premiére vente de 45 hl. de la premieére qualité et 150 dal.
de la deuxiéeme pour le prix total de 780 fr. 75. Il réalise ensuite
670 fr. 50 en vendant ensemble 0,9 meétre cube de la premiére qualits
et 750 dm?® de la deuxiéme. Quel est le prix d’'un hectolitre de chaquc¢
qualité ?

Rép. : 41 fr. 50 et 39 fr. 60.

3. Un réveil retarde de 54 secondes par jour, et il est maintenan
en retard de 9 minutes. Au dos du réveil est un cavalier régulateu-
que l'on déplace d’un centimétre sur la droite et I'on constate qu'a:
bout de 9 jours le réveil est a I’heure. Il est nécessaire alors de fair
rétrograder le cavalier pour que le réveil soit bien réglé. De quell-
fraction de centimeéetre faut-il le faire ?

Reép. : 10/19.

34e exercice

1. Un jeune homme place 1/4 de sa fortune en fonds publics, 2/5 su.
des propriétés immobiliéres, 1/8 sur les chemins de fer et le reste dan
des entreprises industrielles. Les fonds publics rapportent par an 1
5,5 %, les immeubles le 3,75 %, les chemins de fer le 1,5 %, et les entre-
prises industrielles lui occasionnent une perte de 7%, Son reven:
annuel est de 1309 fr. Quelle est sa fortune ?

Rep. : 88000 fr.

2. Un fermier avait des oies et des moutons, en tout 432 bétes. !
échange avec un voisin toutes ses oies contre des moutons & raison c-
32 oles contre 3 moutons... Apres cela, il a 200 moutons. Combien avait

i1 d’oies ?
Reép. : 256 oles.



EDUCATEUR ET BULLETIN CORPORATIF 613

3. Une société de 18 personnes, composée de messieurs, de dames et
Yenfants, paie 122 fr. pour un repas. Chague homme paie 8 fr., chaque
iame 6 fr. et chaque enfant 5 fr. Si le nombre des hommes et des
onfants avait été inverti, la dépense totale aurait diminué de 15 fr.
_~omment était composée la société ?

Reép. : 9 hommes, 5 femmes, 4 enfants.

35e exercice

1. Dans une basse-cour il y a des poules et des dindons, en tout
°6 bétes. Un chien survient et fait fuir les 3/5 des poules et la moitié
“es dindons, de sorte qu’il reste alors autant de poules que de din-
-ons. Combien y avait-il de poules et de dindons dans la basse-cour
~vant ’arrivée du chien ?

Rép. : 20 poules et 16 dindons.

2. Un capital de 2580 fr. est devenu, au bout d'un certain temps,
~vec ses intéréts simples, 7868 fr. 30. Pendant 1/3 du temps, il était
vlacé a 3,5 %, pendant 1/4 du temps a 3,75% et pendant le reste du
c2mps a 4. Calculer la durée du placement.

Rép.: 13 ans.

3. Un joueur commence a jouer avec une certaine somme. Pendant
‘1 premiére partie, il perd la 1/2 de ce qu’il posséde, plus 1 fr. Pen-
“ant la deuxieme partie, il perd de nouveau la !/> de ce qui lui res-
-1t, plus 1 fr. Pendant la troisieme partie, il perd encore la 1/2 de son
=rnier reste, plus 1 fr. Apres les trois parties, il lui reste 3 fr. 50.
~ombien avait-il avant de jouer ?

Rép.: 42 fr.
36e exercice

1. Un premier sac de café cofite les 7/6 du prix d’'un second. Celui-

o vaut 7 fr. de plus que les 2/3 du premier. Quel est le prix de chaque
sae ?

Rép. : 33 fr. 75 et 31 fr. 50.

2. Une automobile a roulé pendant 13 heures. Si le vovage avait
wuré 2 heures de moins et si la voiture avait parcouru 5 kilomeétres de
~us a Theure, le trajet total aurait été inférieur de 75 kilométres.
S couver la vitesse de I'automobile.

Reép. : 65 km/h.

3. Neuf ouvriers doivent paver une cour en 16 jours, en travaillant
~ heures par jour. Au bout de 10 jours, ils ne sont gu’au tiers de 1'ou-
~‘age. On leur adjoint alors 3 ouvriers. Combien dheures par jour
“udra-t-il travailler, dés ce moment, pour achever l'ouvrage dans le
wolal fixé ?

Rép. : 20 heures.
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37e exercice

1. Une couturiére achéte, pour faire une robe, 8 metres de lainage
et 4 m. 50 ecm. de doublure pour 296 fr. 40. Quel est le prix du meétre
de chaque étoffe, sachant que le metre de lainage colite trois fois
plus que le metre de doublure ?

Rép. : 31 fr. 20 et 10 fr. 40.

2. Le café vert perd 1/5 de son poids par torréfaction. Un épicier
achéte 145 kilos de café vert, a raison de 16 fr. le kilo et désire avoir
comme bénéfice 1/10 du prix d’achat. Combien devra-t-il vendre le
kilo de café torrefié ?

Rép.: 22 fr.

3. Un piéton qui parcourt 5 kilometres a I'heure est parti a 7 h.
A 9 h. 30, un cycliste part & sa poursuite, a4 la vitesse de 15 kilometres
a la demi-heure. A gquelle heure le cycliste rejoindra-t-il le piéton ?

Rép. : A 10 heures.

38e exercice

1. Une personne qui avait placé les 5/6 de son capital & 3% et le
reste 3 59/, retire tout son capital et, aprés I'avoir diminué de 3400 fr.,
elle replace ce qui lui reste 4 4%. Elle a ainsi augmenté son revenu
annuel de 224 fr. Calculer son capital primitif.

Reép. : 54 000 fr.

2. Des flacons ont une capacitée de 8/15 litre. Avec du sirop, on ¢
rempli 19 de ces flacons et les 2/3 d’'un vingtiéme flacon. Combier
aurait-on pu, avec la méme guantité de sirop, remplir de flacons plu:
grands contenant chacun 7/60 litre de plus que 1'un des premiers ?

Indiquer dans la réponse : a) le nombre de grands flacons rempli:
complétement ; b) le nombre exact de cl. que contient le grand flacon
qui n’est pas rempli completement.

Reép. : 16 flacons et 8 8/y cl.

3. Un régiment part a4 4 heures du matin et marche au pas d¢
5 km/h. Chaque fois qu’il a parcouru 4 km., il lui est accordé 10 min.
de repos. Vers le milieu de I'étape, un repos est porté de 10 min. ¢
une heure. Sachant que ce régiment est arrivé & midi, on demande 1t
longueur de l’étape.

Rép. : 30 kilomeétres.

39e exercice

1. Pendant la guerre, le prix du sucre subit une augmentation d¢
180 ¢/o du prix d’avant-guerre. Le prix actuel est les 3/4 du prix pay¢
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pendant la guerre. Par quel nombre faut-il multiplier le prix d’avant-
guerre pour obtenir le prix actuel ? Sachant que le prix actuel est de
90 centimes le kilo, calculer le bénéfice qu’aurait réalisé un épicier
qui aurait vendu pendant la guerre 2100 kg. de sucre acheté avant la
guerre.

Rép. : 2,1 ; 1620 francs.

2. Un marchand achéte du riz. Il en revend d’abord 1/5 en gagnant
109 sur le prix d’achat. Puis il vend encore 1/4 de ce qu’il a acheté
en perdant 20 /o sur le prix d’achat. Ces deux ventes lui produisent une
somme inférieure de 2210 fr., & ce que lui colite le riz restant. Calculez
‘e prix d’achat du riz. '

Rép. : 1700 fr.

3. Une personne a deux capitaux et il s’en faut de 600 fr. que le
ieuxieéme soit le triple du premier. En placant le premier pendant
J mois a 3129, et le deuxieme pendant 7 mois 3 39, la somme des
‘ntéréts produits est de 115 fr. 50. Calculer les deux capitaux.

Rép. : 1600 fr. et 4200 fr.

40e exercice

1. On a employé 45 kg. de laine pour faire 30 m. d'un tissu qui a
“,6 m. de large. Quelle longueur de tissu pourrait-on faire avec 150 kg.
‘e laine, si la largeur doit étre 0,8 m. ?

Rep.: 75 m. : 150 m.

2. Quatre personnes ont 20 000 fr. a se partager. La premiére doit
‘2cevoir les 2/5 de ce que recoit la deuxieme ; la deuxiéme recevra les
-5 de la troisiéme et la troisiéme les 6/7 de la quatrieme. Combien
recevra chague personne ?

Rép. : 1) 1947 fr. 27; 2) 4868 fr. 06 ; 3) 6085 fr. 20 ; 4) 7099 fr. 34.

3. Un marchand a acheté une certaine quantité de drap. S’il reven-
ait le métre 39 fr., il ferait un bénéfice de 209/, sur le prix d’achat.
-iais il n’en vend que les 2/9 & ce prix, le reste étant vendu a 36 fr.
.~ métre. Le bénéfice total produit par les deux ventes est de 1365 fr.
‘uel est le prix d’achat d’'un meétre et quelle est la longueur du drap
c~hete ?

Rép. : 32 fr. 50 et 327,6 m.

4]le exercice

1. La différence de deux nombres est 24. Quels sont ces deux
rombres sachant que si on les augmente 'un et 'autre de 8, on obtient
¢-ux nouveaux nombres dont le grand est le triple du petit?

Rép. : 4 et 28.
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2. On achete pour faire de la gelée 5 kg. de coings qui fournis-
sent 5/7 de leur poids de jus. Ce jus est mélé a poids égal a un sirop
de sucre. Le mélange chauffé et clarifié perd les 3/100 de son poids.
La confiture est mise dans des pots de 2 dl. Combien pourra-t-on
remplir de pots ? 1 litre de confiture pése 1,25 kg.

Rép. s 27 %/

3. Une personne a placé les 2/5 de son capital a 6% et le reste
a 4129, La premiere partie rapporte un intérét annuel de 939 fr. 60.
Trouver la deuxiéme partie et le revenu total ainsi que le taux unique
auquel le capital entier produirait le méme revenu.

Rép. : 2e partie: 23 490 fr. ; revenu total : 1996 fr. 65 ; taux : 5,1 %s.

42%e exercice

1. Une somme de 10000 fr. a été placée & intéréts simples. Si le
durée du placement et été augmentée de 30 jours, 'intérét et aug-
menté de 50 fr. Si le taux et été diminué de 0,3 %, 'intérét eit dimi-
nué de 150 fr. Calculer le taux ‘et la durée du placement (année com
merciale).

Rép.: 6% ; 5 ans.

2. Deux pieces de vin coltent, la premiére 605 fr. et la deuxiem
501 fr. 60. La premiére contient 8 litres de moins que la deuxiéme, mai
le litre de vin de la deuxiéme ne colte que les 4/5 du prix du litr
de vin de la premiére. On demande la contenance de chaque piéce €
le prix du litre de chaque piéce.

Rép. : 2 fr. 75, 220 litres ; 2 fr. 20, 228 litres.

3. On partage une somme de 2520 fr. entre 4 personnes. La pr¢
miére aura 1000 fr. de moins que le double de la deuxiéme ; la deuxiem
autant que la troisieme et la quatriéeme ensemble, et la troisien
360 fr. Calculer les parts des trois autres personnes.

Reép. : 760 fr., 830 fr., 520 fr.

43e exercice

1. Une couturiere acheéte 8 m. de lainage et 4,5 m. de doublure pot."
296 fr. 40. Quel est le prix du metre de chaque étoffe, sachant que .
metre de lainage colte trois fois plus que le metre de doublure ?

Rép. : 31 fr. 20; 10 fr. 40.

2. Trois personnes héritent en commun de 2925 fr. Le partage dc
avoir lieu de la facon suivante : la troisiéme aura autant que la pr
miére et la deuxieme ensemble et la deuxiéme aura 250 fr. de mol: :
que la premiére. Quelle est la part de chaque personne ?

Rép. : 856 fr. 25, 606 fr. 25, 1462 fr. 50.
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3. Le café vert perd 1/5 de son poids par la torréfaction. Un épi-
cier achete 145 kilos de café vert 3 raison de 8 fr. le kilo et désire
avoir comme bénéfice 1/10 du prix de revient. Combien doit-il vendre
le kilo de café torréfié, sachant que la torréfaction d’un kilo de café
vert revient a 8 centimes ?

Remarque : Pouvez-vous simplifier I'énoncé de ce probléme ?

Rep.: 11 fr. 11.

44e exercice

1. On met un objet d’art en loterie. Si le prix du billet est fixé a
3 fr., on gagne 15 fr. et si le prix du billet est fixé a 2 fr. 50, on perd
25 fr. Quel est le nombre de billets et la valeur de 'objet ?

Rep. : 80 billets ; 225 fr.

2. Un capital placé a un certain taux a rapporté en 15 mois 900 fr.
Tintérét. Un deuxiéme capital égal au premier, mais placé a un taux
supérieur de !/29%, au taux précédent a rapporté en 18 mois 1260 fr.
“intérét. Calculer les deux capitaux et les taux auxquels ils sont
>lacés.

Reép. : 24 000 fr.; 3% ; 3 1/2%..

3. Une personne laisse en mourant sa fortune & gquatre héritiers.
lle légue 1/3 au premier, 1/5 au deuxieme, le 1/9 du reste au troi-
ieme et 12 152 fr. au quatriéme. Quelle est la fortune de cette per-
-onne et la part de chaque héritier ?

Rép. : 29 295 fr., 9765 fr., 5859 fr., 1519 fr.

45e exercice

1. Un épicier a trois cafés colGtant respectivement 7 fr. 80, 8 fr. et
: fr. le Kkilo. I1 desire obtenir un meélange revenant a 8 fr. 60 le kilo.
_“ombien y a-t-il de facons de faire ce melange ?

L’épicier veut faire 80 kg. de ce mélange. De combien de facons
~=ut-il les obtenir ?

S’il prend 10 kg. a 7 fr. 80, quel poids doit-il prendre des deux
“utres cafés ?

Rép.: 20 kg. et 50 kg.

2. Une paysanne porte au marché 14 volailles, poules et canards.
2ile vend les poules 7 fr. 50 et les canards 8 fr. 80 piece. Elle recoit
“our le tout 112 fr. 80. Elle fait ainsi un bénéfice total de 26 fr. 40,
©1 gagnant sur une poule les 0,625 de ce qu’elle gagne sur un canard.
“.ombien a-t-elle vendu de poules et de canards et quel est le prix
= revient d’'une poule et d'un canard ?

Rép. : 8 poules a 6 fr., 6 canards a 6 fr. 40.

3. Un spéculateur a acheté un terrain pour 18 490 fr. Il en revend
. 1e partie en faisant un bénéfice de 121!/2%, du prix d’achat. Puis il
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vend le reste en faisant une perte de 8 %o du prix de vente. Il constate
alors qu’il n’a en définitive ni gagné ni perdu. Calculer le prix de vente
des deux parties du terrain.

Rép. : 7740 fr. et 10 750 fr.

46e exercice

1. Deux voisins, A. et B. ont chacun 12 000 francs. A place sor
argent a 4% ; B. achete un champ qui lui rapporte 120 fr. au cours
d’'une premieére année. Au bout de ce temps, B. vend son champ avec
un bénéfice de 49/, Il place aussitdt son argent a 3%, Au bout dc
combien de jours les deux voisins auront-ils de nouveau des fortunes
égales ?

Reép. : 356 a 357 jours.

2. Une personne a acheté deux pieces d’étoffe de méme qualit-
gu’elle a payées 855 fr. 54 apres réduction de 3%/ d’escompte. La pre
miere piece a 28 m. de moins que la 2e; les longueurs sont dans Ir
rapport 9 a 13, et les largeurs dans le rapport 5 a3 3. On demande
1) le prix d’achat total sans escompte; 2) pour chaque piéce la lon
gueur, le prix d’achat sans escompte, et le prix du metre.

Rep. : 882 fr. (472 fr. 50, 63 m., 7 fr. 50) ; 957 fr. (323 fr. 40, 42 m.
T 4dr.50.

3. Une caisse de 0,8 m. de long et 600 mm. de large contient de 1=
neige dont on demande la densité. On sait ce qui suit: On verse dan-
la caisse 47,84 kg. d’huile chaude dont la densite est 0,920 pour active:
et compléter la fonte de la neige. On jette ensuite dans le liquid-
50 disques de 14 cm. de rayon et de 4 cm. de haut. Ces disques sor
percés d'un trou carré ; la partie enlevée est un cube. Le niveau d:
I’eau s’éléve alors a 48 cm. soit comme la neige au début de l'expe-
rience, & = 22/7.

Rép. : 0,25. :
47e exercice

1. Une persone a 7500 fr. placés a un taux inconnu. On sait que l¢c
intéréts trimestriels de cette somme joints a ceux de 2500 fr. qui sor
placés a 2 % de plus lui font un revenu trimestriel de 137 fr. 50. Que!
sont les deux taux ? :

Rép. : 5%, 7.

2. On sait que deux tonneaux pleins contiennent ensemble 495 .
de vin. On sait de plus gu’apres avoir retiré les 2/5 du contenu du le:
et 1/13 du 2e, il reste le méme nombre de litres dans chaque tonnea:.
Ce vin cofite 96 francs I’hectolitre. Quelle est la capacité de chaqu-
tonneau ? Quel est le prix du vin qu’il contient ?

Reép.: 300 1., 288 fr.; 195 1., 18T fr.-20.
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3. On verse dans un vase une certaine quantité de vin, puis de
“eau et le wvase est rempli jusqu’aux 8/15 de sa capacité. On sait:
) que le vase apres qu’on eut versé le vin pesait 627,3 gr.; 2) qu’apres
~ddition de T’eau, il pése 650 gr.; 3) que le volume du vin est trois
ois celui de 'eau ; 4) que la densité du vin est 0,985. Quel est le poids
u vase vide ? Quelle est sa capacité ?

Rép. : 560,2215 gr.; 170,25 cms3.

48e exercice

1. Trois associés se partagent un bénéfice qui représente le 159
“u total des sommes gu’ils ont engagées dans une entreprise. Le pre-
mler a regu les 2/5 du bénéfice; le second les 2/7 et le troisieme
.300 francs. Calculer : 1) la part de bénéfice des deux premiers asso-
- 2s: 2) le capital total engagé.

Rép. : 4200 fr., 3000 fr.; 70 000 fr.

2. Pour faire un tapis, une mere de famille assemble 35 carrés
. 2toffe de 15 cm. de cdété, cottant chacun 1 fr. 75. Elle en place
»‘usieurs dans le sens de la longueur et plusieurs dans la largeur,
:2ns les découper, de maniére a obtenir un tapis rectangulaire. Entre
c.aque carre, elle laisse un espace de 1 cm. Pour terminer son tapis,
¢ ite personne coud tout autour, sans laisser d’espace, une bande de
o cm. de largeur qui coGte 8 fr. 25 le meétre. Quel est le prix de
r-vient de ce tapis?

Rép. : 97 fr. 55.

3. Un voyageur qui se rend a pied de la ville A. a la ville B. part
¢ midi en faisant 70 m. a la minute ; & une certaine distance, il monte
© s un tramway qui part a midi 20 minutes pour aller également a
i. en faisant 150 m. a la minute. Le voyageur arrive 24 minutes plus
L que s’il avait continué de marcher a pied. On demande : 1) a quelle
t:stance de A. il est monté dans le tramway ? 2) quelle est la distance
d: A, a B.?

Reép,: 2626 m., 5776 m.

49e exercice

1. Un fabricant vend des chaussures a un marchand en réalisant
Ui bénéfice de 2596 sur le prix de fabrication. Le marchand les cede
¢ zes clients en faisant un bénéfice de 20 sur le prix qu’il les vend.
“:chant que les bénéfices réalisés sur une paire de chaussures par le
I-hricant et le marchand différent de 1 fr. 75, on demande de calculer :
1. le prix de fabrication de cette paire de chaussures; 2) le prix
I vé par le client.

Reép. : 28 fr. et 43 fr. 75.

2. Un vase contient le tiers de sa capacité de mercure, les 3/5 du
'"ste d’eau et le reste d’huile. Son poids est alors de 5 kg. Vide, il
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pése 1120 grammes. Trouver sa capacité, sachant que la densité « :

mercure est 13,6 et celle de 'huile 0,9.
Rép.: 0,75 1.

3. Deux rues se traversent mutuellement en se coupant a ang
droit. La longueur totale de I'une est 500 m., sa largeur totale, trc:

r (w

toirs compris, est de 20 m. ; la largeur de chacun des trottoirs comp s

est 3 m. La longueur de l'autre rue est 600 m., sa largeur totale 12

et la largeur de chacun de ses trottoirs 1 m. 75. On désire paver 1'c: -

semble de ces deux rues, trottoirs non compris, avec des pavés de b .
dont I’épaisseur est de 12 cm. Quel sera le poids total de ces pav
sachant que le meétre cube du bois employé pése 475 kg. On demar

en outre a combien reviendra I’asphaltage des trottoirs a raison
2 fr. 20 le meétre carré.

Rép. : 682,917 kg. ; 10953 fr. 80.

50e exercice

1. Une ville de 209 000 habitants consomme 190 000 kg. de via:
de beeuf en un mois. Combien en consomme en un an, une ville ¢ -
la population est les 13/11 de celle de la premiere, sachant
19 habitants de cette seconde ville consomment en moyenne aut

de viande que 22 habitants de la premiere ?
Rép. : 3120 000 kilos.

2. Un vase renferme 0,35 1. d’eau salée. On enléve 0,14 1. que !

(v7]

o @

;;r- @

= o
=t (D

remplace par 0,14 1. d’eau pure. On prend alors 0,04 1. de la nouv: e

dissolution que I'on fait évaporer et l'on trouve que les 0,04 1. ¢ -

tenaient 0,35 g. de sel. Combien y avait-il de grammes de sel d
les 0,35 1. de l'eau salée que renfermait primitivement le vase ?

Rép. : 5,104 g.

3. Une personne en voiture et un bicycliste partent ensemble

b
]

-
[#4]

(qF]

A., a 6 h. 30, pour se rendre a C. et revenir. La voiture fait 12 =

a I’heure et s’arréte, a l'aller 3 h. 3 B., distant de A. de 70 km.

bicycliste fait 18 km. a ’heure et s’arréte 4 h. 3 C., distant de A.

@

128 km. Calculer : 1) a quelle heure le bicycliste est reparti de * . :

2) a quelle distance de A. se trouvait la voiture a ce moment-la: &

~quelle heure et a quelle distance de A. le bieycliste rencontre
voiture.

Rep. : 17 h. 36 min. 40 sec. ; 971/3 km. ; 18 h. 38 min.

51e exercice

g

L Une feuille de papier rectangulaire, large de 79,5 cm. est déci
pée dans le sens de la longueur en bandes de 15 mm. de large.

colle ensuite ces bandes bout a bout. Pour les coller, on superpose

bandes sur une longueur d’'un demi centimétre. Le ruban ainsi obtc 1
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m sure 46,115 m. On demande quelle était la longueur de la feuille

ac

no:

nor:

rér:

la
mo:-
plu-

du
ver

de

lere

napier rectangulaire ?
Rep.: 87,5 cm.

2. Deux personnes ont hérité ensemble d’'une somme de 18 300 fr.

- premiére ayant dépensé les 2/5 de sa part et la seconde les 3/7 de

ienne, il reste a la premiere deux fois plus qu’a la seconde. Quelles
p

't les deux parts de I’héritage ?

Rép. : 12000 fr.; 6300 fr.

3. Une ouvriere brode des motifs carrés de 22 cm. de c6té, dans un

s rectangulaire. Ces motifs sont disposés sur tout le pourtour; ils
rouvent & 2 cm. du bord ; il n’y a pas d’espace de 'un a l'autre. Le
'3 a un périmeétre extérieur de 12,48 m. La largeur est de 1 m. 32
{rieure a la longueur. A combien revient ce travail, si l'ouvriére
i nayée 2 fr. 65 par motif ? X

Rép. : 137 fr. 80. 3
52e exercice

1. Une personne place aujourd’hui une somme de 3528 fr. au taux
1 %. Elle avait placé 36 jours auparavant une somme de 2160 francs
‘aux de 3129, Dans combien de jours ces sommes auront-elles

c‘uit des intéréts égaux ?

Rép. : 90 jours.

2. Jean dit a Paul : « J’ai pensé un certain nombre ; je I’ai retran-

¢ de 156 et je I'ai ajouté a 54. J'ai obtenu ainsi deux nouveaux

bres tels que 3 fois le plus grand égalent 4 fois le plus petit. Quel
bre ai-je pensé ? » Paul a résolu le probléme et il a trouvé deux
nses exactes, qu’il a vérifiées. Faites comme lui.

Reép.: 66 ou 36.

i, Une ville a fait construire un égout de 800 metres de long, dont
ction a la forme d’un rectangle de 2 m. de largeur intérieure, sur-
¢ d'un demi-cercle, de maniére que l'ouvrage ait, a l'endroit le
haut, 2 metres de hauteur intérieure. La maconnerie a, tout autour
ide, une épaisseur uniforme de 50 centimeétres; elle est recou-

> de 1 métre de terre dans sa partie la plus élevée. La macon-
ner -

le i
ava:

est évaluée a 44 francs le metre cube, le terrassement 8 francs

-tre cube, le remblaiement 1 fr. 92 le metre cube. L’entrepreneur
consenti un rabais de 3%, sur le devis et a réalisé un bénéfice
1,49/ sur sa mise de fonds. Calculer le montant du devis et le
ice. (Pour les garcons.)

1ép. : 240 008 fr. 50 (297 757 fr. 24).

53e exercice

.. Un marchand achete 63 hectolitres de vin de trois qualités dif-
tes. Le nombre d’hectolitres de la premiére qualité est les 3/4 de



622 EDUCATEUR ET BULLETIN CORPORATIF

celui de la deuxieme ; le nombre d’hectolitres de la troisiéme est L
demi-somme des deux autres. _

a) Combien d’hectolitres de vin de chaque qualité ce marchan:
a-t-i1 achetés?

b) Il vend chaque hectolitre de la deuxiéme qualité 7 fr. de plu
guun hectolitre de la premiere, et chaque hectolitre de la troisiem
7 fr. 50 de plus qu'un hectolitre de la deuxiéme. De cette vente total:
il recoit autant que §’il avait vendu les 63 hectolitres au prix uniqu -
de 103 fr. l’hectolitre. Quel est le prix de I'hl. de chaque qualité ?

Rép.: a) 18 hl, 24 hl, 21 hl.; b) 95 fr. 50; 102 fr. 50 ; 110 fr.

2. La division de 9372 par 526 donne 17 pour quotient et 430 pot
reste. Effectuez cette division et faites la preuve.

a) Quel nombre faut-il ajouter au dividende, sans toucher &
diviseur, pour que le quotient soit 111 et le reste 1117

b) Quels nombres peut-on ajouter au dividende, sans toucher = -
diviseur, pour gque le quotient ne change pas?

c) Quels nombres peut-on ajouter au diviseur, sans toucher ¢
dividende, pour que le quotient ne change pas?

Rép.: a) 49, 125 ; b) les nombres 1, 2, 3... 95; ¢) les nombres 1,
, Sl

w

3. Deux capitaux sont placés I'un a 6 % pendant 9 mois, 'autre :
59 pendant 7 mois; les intéréts produits sont égaux. Trouver c 3
capitaux, sachant qu’ajoutés a leurs intéréts annuels, ils forme

ensemble une somme de 103 208 francs.
Bep. : 38 510 fr-45 : 51 182 1r. 05:

54e exercice
1. Les 2/3 d’'une somme sont placés a 5% et le reste a 41/:2%..
toute la somme était placée a 5%, le revenu annuel serait augmer =
de 342 fr. Dire la valeur de la somme.

Rép. : 205 200 fr.

2. Parti a 5 heures, un cycliste compte qu’il arrivera a destinati 2
a 11 heures en roulant sans arrét a la vitesse de 12 km. a ’heure. M: -
apreés le 30e km., une crevaison l'arréte et il est obligé d’augmen:
ensuite sa vitesse horaire de 3 km. pour arriver a ’heure dite. Calc -
ler la durée de l'arrét,

Rép. : 42 min.

3. Une ménagere veut se rendre compte de la pureté du lait qu'e
achéte. Son pot a lait contient 24 décilitres. Plein de lait achete,
pese 2,833 kg. ; quand il est vide, 0,37 kg. Sachant que le litre de L
pur pase 103 décagrammes, dire si le lait acheté contient de 'eau
quelle gquantité.

Reép. : 0,3 dms?.
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55e exercice

1. Trois freéres recoivent en héritage une maison, une vigne et un
hamp. Ils conviennent que 1’'ainé recevra la maison et donnera 12 000
rancs au plus jeune. Celui-ci aura le champ, dont la valeur est le 1/3
ie celle de la vigne et recevra encore 600 fr. du second. Ce dernier
orendra la vigne. Les parts auront ainsi la méme valeur. A quel prix
nt été estimés la maison, la vigne et le champ ? Vous ferez la véri-
“ication.

Reép. : 31200 fr., 19 800 fr. et 6600 fr.

2. Une lampe brile un litre de pétrole en 16 h.; une deuxiéme
‘ampe brile un litre en 14 heures ; enfin, une troisiéme lampe brile
5 litres en 56 heures. On allume la premiére qui brile seule pendant
¢ h., puis on allume la 2e et les deux lampes brilent ensemble pen-
cant 4 h. Enfin, on allume la 3e et les trois lampes brilent ensemble.
..u bout de combien de temps ces lampes auront-elles briilé: a) 1 1L
en tout? b) 2 1. en tout ?

Reép. : 11 h. 44 min., 14 h. 24 min.

3. Un étang a la forme d'un rectangle terminé sur chacun de ses
‘eux petits c6tés par un demi-cercle. La longueur totale de 1'étang est
2 50 m. 40 ; sa largeur 8 m. 40. Il est entouré d’'une allée pavée de
! m. 40 de large.

a) A combien est revenu l'établissement de cette allée a raison de
13 fr. 75 le meétre carré ?

b) Quelle est la profondeur moyenne de I'étang, s’il contient 400 m?
d’eau ?

¢) Quels sont, sur un plan a I’échelle 1/100, le périmetre et la sur-
face de cet étang ?

Unités : le metre et le franc. Vous donnerez la mesure de la sur-
~ce 4 0,0001 prés et toutes les autres réponses a 0,01 prés.

Prendre 7z = 22/7. (Pour les garcons.)
Rép.: a) 2209 fr. 90; b) 0,98 m.; ¢) 1,10 m,, 0,0408 m?2.

b

56e exercice

1. Une personne fait trois placements: le premier a 41/1%, le
d-uxiéme a 5% et le troisiéme a 51!/2%e. Sachant que le dernier sur-
p-sse le premier de 15800 fr., que le deuxieme est la moitié du pre-
nler et que leur somme est 86 200 fr., calculer le revenu mensuel total
d: cette personne.

Reép. : 359 fr. 88.

2. Au commencement d’un repas une personne remplit son verre
“2¢ de Yeau ; puis elle en boit le 1/4 et le remplit avec du vin ; elle
viie ensuite les 3/4 de son verre et le remplit encore une deuxieme

< q
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fois avec du vin, mais jusqu'aux 2/3 seulement. Dans quel rappo:"
I'eau et le vin sont-ils alors mélangés dans le verre de cette personne

Rép. : 9/23.

3. Quatre personnes voulant faire une belle course ont constitu:

une cagnotite. Le ler de chaque mois, chacune d’elles a versé 4 f

dans une tirelire. Le premier versement a €été fait le ler fevrler 1932 ;

la course a eu lieu les 3, 4 et 5 septembre 1933.
a) Quel était le montant de la cagnotte ?

Avec ce montant, on a payé un automobiliste qui demande 50 c.
par km., les frais d’hétel qui s’élevent a 13 fr. 50 par personne et p:-

nuit, 10 % de pourboire a I’'hdtel, 14 fr. par jour au chauffeur et 2 fr. 7}

pour cartes postales et timbres.
b) Quel a été le nombre de km, parcourus en automobile ?

Le 4 septembre, ces quatre personnes ont fait une excursion pour

laquelle la premiére avait apporté les 3/5 des provisions, le reste éta:
apporté par la seconde, les deux autres personnes ont versé chacu:
5 fr. pour leur part.

c) Faites la répartition de ces 10 fr. entre les deux premiéres pe
sonnes.

Rép.: a) 320 fr.; b) 314 km. ; ¢) 7 fr. et 3 fr.

ASSOCIATION VAUDOISE DES MAITRES DE GYMNASTIQUE

ASSEMBLEE GENERALE

(Ve

Suivant la décision prise a Payerne en 1951, I’assemblée génér:

statutaire est convoquée a Vevey pour le 12 septembre prochain.
programme comporte une partie pratique qui se déroulera dés 9 h. 2

halle de la Veveyse, et la séance 'aprés-midi. Un diner en comm: :

réunira les participants.

Les membres voudront bien faire le nécessaire auprés de leur co: -

mission scolaire pour obtenir congé.

Les propositions des sections ou des membres doivent parvenir = !

président, M. Marcel Gueissaz, a Nyon, 15 jours a ’avance.

Le programme detaillé paraitra dans '« Educateur » du 5 septer -

kre prochain.
Le comité de 'A.V.M.G.



Déménagements
Tous transports ;| pour tous pays
Vovages

Toutes formalités

GARDE-MEUBLES et ENTREPOTS

sare Cenrle LAVANCHY & Cie S. A. rausanne

Conditions spéciales pour personnel enseignant

PAPETERIE ST-LAURENT

Charles Krieg
Tout pour les travanx manuels
21, rue St-Laurent LAUSANNE Téléphone 23 55 77

34° COMPTOIR SUISSE

LAUSANNE
12-27 SEPT. 1953

LE DEPARTEMENT SOCIAL ROMAND

. 2s Unions Chrétiennes de Jeunes Gens et des Sociétés de la Croix-Bleue
recommande ses restaurants a

:--“3 : (Ntel) : Restaurant sans alcocl D.S.R. Rue de la
olombier ¢, T9%55

Restaurant de St-Laurent - Au centre de la ville
ausanne (carrefour Palud - Louve - St-Laurent). Restauration
soignée - Menus choisis et variés. Tél. 22 50 39.

geuch&tel Restaurant Neuchdatelois sans alcool - Faubourg

du Lac 17 - Menus de qualité - Service rapide -
Prix modérés - Salles agréables et spacieuses. Tél. 51574,




MUTUELLE ' _J

YAUDDISE ACCIDENTS Assurance mutuelle vaudoise contre les accidents
Lausanne

CONDITIONS DE FAVEUR
AUX MEMBRES DE LA S.P.V.

Demandez conseils et renseignements &
P. Jaquier, inst, Route de Signy, Nyon

NNV ETUDES CLASSIQUES ’”,”/

SCIENTIFIQUES ET COMMERCIALES

A\

Maturitée fédérale Dipldmes de commerce £

Ecoles polytechaiques Sténo-dactylographe S

Baccalauréat francais Secrétaire-comptable -
Technicums Baccalauréat commercial

Classes préparatoires dés |'dge de 10 ans
Cours spéciaux de langues

N\

CHEMIN DE MORNEX 4

///l:.... I’l"‘

Ecole Nouvelle Préparatoire

Internat pour garcons - Externat mixte
PAUDEX - Lausanne Tel. 28 24 7.

Préparations aux Colléges, Gymnases, Ecoles de Commerce. Racco:
dement & toutes les classes. Bachots, Matu., Polytechnicumn:
Enseignements par petites classes. Dir. M. Jomini
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VISITEZ
LE CHATEAU

DE CHILLON
pres de

MONTREUX

Entrée gratuite
pour les

classes primaires
officielles

Quand je pense a mon village, la-bas au Val d' Anniviers...

ZINAL ... Hotel des Diablons

AUTOS POSTALES SIERRE-AYER-ZINAL
CONDITIONS SPECIALES POUR COURSES D'ECOLE
Pigque-nique autorisé sur sa terrasse ombragée - Raclettes - Potages
- Assiettes garnies chaudes et froides - Patisserie - Glaces - Menus
& prix modérés.

Jirection: M. Haldi el (027) 5.51.23

“STAVAYER-LE-LAC

laisse & ses visiteurs un souvenir durable. Endroit idéal pour cour-
ses scolaires. Bons hétels accueillants. Plage - Chateau - Musée
Renseignements par Société de Développement.

Auberge du Ghalet-a-Gohet

Nos bonnes spécialités de campagne
Les vins de la ville de Lausanne
Salles pour sociétés et écoles

Gluniz Pierre Téléphone (021) 4 41 04

(pour décembre prix spéciaux pour écoles)
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Magasin et bursau Beau-Séjour 8 Y Téléphone permanent 22 63 7C

POMPES) . (FUNEBRES

= >
{ELLES ¢ WOE AUy
UrHL DE LA VILLE o

Transports en Suisse et & I'étranger. Concess. de la Sté Vaud. de Crématior

(ouleurs merveilleuses 2
comme jamais/ ~

|

La Banque Cantonale Vaudoise

a Lausanne ou ses agences dans le canton, regc!
les dépéts de sa clientéle et voue toute son atter-
tion aux atfaires qui lui sont confiées.

'i

| Zwieback ROLANDY

pour les exquises

croutes aux fruits!




LA NOUVELLE POLICE

de PATRIA-VIE comprend

/A

FPATRIA + VIE

* le paiement du capital assuré a I'échéance ou au
décés,

* la libération du paiement des primes en cas d’in-
validité,

* le versement d'indemnités journaliéres de maladie
en cas d'incapacité de travail (maladie, accident),

* les examens médicaux périodiques gratuits,

* la participation aux frais d'opérations d'importance
vitale.

Agences générales:

~ribourg : Michel Clément, Fribourg; Jura bernois: G. Bailly, Bienne ; Neuchatel :
#. Vauthier, Neuchatel; Vaud: O. Aellig, Lausanne: Valais: R. Létscher, Sion.

% Pour toutes vos opérations
bancaires adressez-vous a

1872

LA SOCIETE DE

ANQUE SUISSE

GENEVE LAUSANNE
NEUCHATEL LA CHAUX-DE-FONDS
LECLOCILE. NYON AIGLE  MORGES

Capital et Réserves Fr. 218 millions
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Berne J.A. — Montre:y

- > Ea Y W ey ewm T G

Caisse d’Epargne Cantonale Vaudoise

garantie par |'Etat et gérée par le

CREDIT FONCIER VAUDOIS

LAUSANNE

36 agences dans le canton de Vaud

TIRELIRES MISES GRATUITEMENT A DISPOSITION

T e

Choixde 200 mobhiliers neufs
du simple au luxe

La bonne adresse pour votre ameublement neuf .2 "Al.lEu

TERREAUX 15

N
.,

alesd =l cavsanne
.

Occasions provenant des échanges,
a bon compte. Exposition séparée.

Maurice Marschall meubles occasion

Magasin, route de Genéve 19

EAU DIGESTIVE




	

